



5月9日,长沙市油铺街121号,腿脚不便的小贺无奈地看着滴水的房顶。



5月9日,长沙市开福区油铺街,棚户区一到下雨就到处渗漏。

本版图片均由记者 龚磊 摄

棚户危雨48小时

油铺街121号,罗满秀和她的两个残障孩子

十年最强 雷暴雨
·他们

■记者 张文杰
实习生 李满

“今晚真的不能再下了,衣服没干,被子烤着,墙上挂满水汽,屋里到处是水。”

9日下午,长沙市开福区油铺街121号,40岁的罗满秀抬头看看天,擦干汗,房子外墙以前下雨倒过几次,“再下,就睡不着了。”

十年最大暴雨“空袭”,棚户里的他们是长沙城最“坚强”的一群人:简陋的房屋,四处置放的容器,入夏依旧亮起的电烤火炉……

罗满秀和她的两个孩子,油铺街的居民们,他们仅是缩影。

长沙棚户渐改,不少人已迁出。但他们仍在其中,被暴雨裹挟,各有烦恼,值得牵念。

【漏水之家】 锅碗瓢盆齐上阵接雨

7日下午4点多,闷热,乌云满天。罗满秀急忙收完衣服,推车出门接女儿贺晴放学。

5点,天色大变。罗满秀忙着做饭,13岁的儿子贺星坐在轮椅上看着母亲忙碌,小晴趴在客厅的桌上写作业。

风刮着房顶的石棉瓦、小黑瓦呼呼作响,两扇木门交替关合。一声惊雷,暴雨如豆。

“妈,下雨了,头发上有水。”贺星挪动轮椅想找个不漏雨的地儿。两分钟后,他放弃了,整个房间里滴答声此起彼伏。

罗满秀诅咒着天气,擦干漏水,端着锅子从厨房里跑了出来,煤气灶上的火焰瞬间被雨水秒杀。

来不及招呼儿子,她抄起准备好的桶子、脸盆放到漏水处,最后连废旧饭锅、雨伞、雨衣全部用上。

“切菜换了几个地方,拿出基本不用的电磁炉炒菜,看到哪里干着,就炒几下,电饭锅都挪了几次窝。”罗满秀回忆。

四处漏雨,一顿饭做了近两个小时。

“雨太大,没办法回家。”丈夫贺智鹏提着鞋,一身湿透地推开了家门。女儿抬头看着父亲:“爸,到处漏雨,没有地方写作业了。”

7点多,雨势稍弱,一家人收拾着被雨水蹂躏后的桌子,飞快地吃着饭。

【难眠之夜】 半小时倒一次接的雨水

匆匆吃完晚饭后,一家人挤在小沙发上,望着漆黑的墙壁,漏水已由点成线。

贺智鹏隔半小时就去倒一次接漏的水,还嚷着要掰开厕所顶棚的塑料看看。“我没有让,一时半会儿搞不好,还要下雨,修好也要花钱。”罗满秀苦笑说,外面下暴雨,厕所里下小雨,厕所、厨房已无处落脚。

“妈,我床头、电视机上滴水了。”贺星喊着,罗满秀慌忙站起来,从塑料盒里拿出几条毛巾垫在电视机上,换掉儿子床上的被枕。

“平时9点多钟睡觉,前晚一家人洗澡、换床铺、倒水,就像打架,忙到10点钟,窝在沙发上睡了一晚上。”罗满秀说。

贺智鹏每晚12点多才睡,在两三年前姨妹送来的电脑前,查着儿女病情的资料。

“哎呀,滴水了。”迷糊中,罗满秀听到丈夫的叫声,一片忙碌后,耳边传来丈夫的声音:“睡床上去吧,屋里潮,别感冒了。”

雷声中,罗满秀辗转睡去。

【暴雨间隙】 两天用完100多个衣架

9日上午,记者见到罗满秀时,她正忙着拖地、晒衣服、清理房间。

一楼,60平方米的低矮棚户房被分隔成4间小房,迈入木门霉味刺鼻,自搭的电线蜘蛛网般贴在屋顶,墙壁已霉迹斑斑。

靠门的桌椅上堆放着各种塑料袋包着的书本和衣服。

“忙了两天了,家里的衣服洗了两竹竿,100多个衣架用完了。”罗满秀刚拖完地,被子、晚上要换洗的内衣还烤在电烤炉上。

罗满秀一边聊,一边四处查看。“早上送女儿,刚忙着洗衣服、被子,还没有来得及看看房子。”

蜘蛛网般的电线上密布

的黑色胶带接头,厕所洗衣机电源接口,电视机顶上接漏水的毛巾,房子漏水的补丁,都是罗满秀重点监测的对象。

放杂物的房间,塑料袋里、罐子里、鞋盒里满满的都是水,一层水雾贴在立在墙边的柜子上。

“看,那里还在滴水。”罗满秀带着我们来到卧房,几滴水滴挂在床顶的补漏口,床上的被子已拿掉,只剩竹席。

“床垫不能动,一动就碎了,太潮了,外墙以前倒过两次。”罗满秀说。

【夫妻心愿】 能有个不漏雨的蜗居

下午,贺星被父亲带着出去跑黑的了,这样小星能更多地与外界接触。

“这两天睡太晚,他爸也没心思上班,老牵挂着家里,怕房子倒。”罗满秀说,丈夫帮别人开车,没事时就去跑跑黑的。

这间60平方米的房子,是两人结婚时,贺智鹏动手把公司澡堂整理出来的,砌了内墙。客厅很大,地面倾斜,里面的卧室、厕所、厨房很小。

“小晴、小星是龙凤胎,出生时早产导致脑瘫,工厂倒闭,老公和我都没工作,四处借钱治疗。”罗满秀说,为给孩子治病,已欠下4.5万元。下岗后,贺智鹏下过粉,卖过早餐,开过麻将室、桌球室,开过摩的,黑的。

习惯了下雨,罗满秀家的电烤炉要到端午才入柜,那百多个衣架、整箱的毛巾和七八个塑料盒都会随时备着。

她说,这辈子买房挺难,只憧憬能有个不漏雨的蜗居。

“只希望今夜不下雨,怕房子的墙壁倒。”罗满秀仍惦念着天气,她搓着手,忐忑不安。

(文中人物均为化名)

油铺街121号

他们全家月收入 多不足4000元

油铺街121号,是原长沙灯头厂的员工宿舍。

夹在121号进门口两栋高楼宿舍中间、和左边楼房尾端的一片低矮房,都是原公司的下岗职工搭建和改造的,总共居住了近20来户。少部分为原公司的下岗员工,大部分为外来租户。这片棚户有近20年历史。

这些居民多半没有固定工作,多为小贩,月平均家庭收入均不超过4000元。他们多以每季度1000元-1500元的价钱租住于此。

在此地贩卖黄鳝的张先生说,房子太潮,下雨就漏,前几年还常漫进屋里,做点小生意不容易,“只能将就,要混口饭吃。”

对策

今年长沙将完成 9460户城市棚改

今年3月,长沙曾召开安居工程和棚户区改造工作会议,会上透露——

今年,长沙将新增廉租住房500套,新增公共租赁住房11000套,新建经济适用住房630套,完成城市棚户区改造9460户,垦区棚户区改造100户。

重点加快黄兴北路、书院路、古道巷、长重等片区棚改。

此外,星城保障房将不再地处偏僻,会更多考虑百姓就业、就医、上学,位置将更优越,配套设施更完善。